

# 忽悠老人花6万元买20箱洗洁精

## 诈骗分子流窜“扫楼”作案 警方捣毁9个犯罪团伙



□ 首席记者 陈颖婷

安排多名女子“扫楼”，打着免费保洁名义上门服务，向独自在家的老人推销高价洗洁精……今年以来，徐汇警方紧密结合“砺剑2024”专项行动，通过深挖扩案、循线追踪，先后捣毁9个欺老诈骗团伙，抓获嫌疑人40余名，涉案金额30余万元，破获相关案件250余起。



“我被骗花3000元买了30瓶洗洁精。”今年8月中旬，辖区居民杨老伯匆匆来到徐汇公安分局凌云路派出所报案。

杨老伯说，当日傍晚，有两名中年女子上门询问需不需要免费家政保洁服务，其间还打听自己是否独居，有无子女共同居住。杨老伯告知家中只有自己与身患残疾的姐姐在家。在确认了保洁免费后，老人便让两名女子进门开始打扫。之后，两女子又打电话叫来第三名女子，此人上门后将其随身携带的洗洁精喷洒在厨房油烟机上，略加擦拭后，三人便开始向杨老伯推销一款叫“优檬”的多功能清洁剂，称官方售价为一瓶158元，现价只需100元一瓶，如购买多瓶还送赠品。最终，杨老伯在被女子哄骗后完成交易，并获得了赠品一把拖把。

经警方调查，该团伙是以程某（此前有诈骗前科）为首、以同乡为纽带、以女性业务员为主的多人诈骗团伙。外出作案时，他们每次来沪，均在上海附近城市短期租房落脚，由程某驾驶经过改装的黑色厢式货车，搭乘5至10名业务员，物色目标小区下车敲门作案。一般来说，大部分家

庭都会对陌生推销不予理睬，但也有少部分因为业务员能说会道、提供免费保洁服务而开门，最终落入骗局，受骗金额从几百元到上万元不等。

警方循线追踪和串并案件后发现，就在杨老伯被骗的前后两天，该伙人还曾多次在徐汇区流窜“扫楼”作案，但老年被害人往往因为没反应过来或自认倒霉并未报案。有一名老年被害人在对方可以提供终身免费全屋保洁的诱惑下，竟然花费6万元购买了20箱洗洁精。

10月16日，徐汇警方专案组在外省警方的大力协助下，抓获了程某、刘某、王某等犯罪团伙成员10人，查获作案用车一辆，以及还未销售的洗洁精产品20余箱。

犯罪嫌疑人程某到案后交代，团伙成员以不到10元一瓶的低价购得洗洁精，但该款洗洁精并没有什么神奇的去污功效，实际使用时往往需用量极大才能达到去污效果。而扫楼产品二维码显示的官方原价和网店售价，则均是犯罪嫌疑人所伪造。

目前，相关嫌疑人因涉嫌诈骗已被徐汇警方依法采取刑事强制措施，案件仍在进一步调查中。

# 骗租550余万元脚手架当废铁转卖获利

## 男子因涉嫌诈骗罪被刑事拘留

□ 记者 季张颖

本报讯 一男子多次租借脚手架配件转手低价卖出获利，如此轻易得手，只因都是“老熟人”。近日，男子吴某来到闵行公安分局鲁汇派出所投案自首，称自己对他人实施诈骗，无力还款。

据了解，吴某原是一名货车司机，常年给工地运输建筑设备。因在外地老家染上赌博恶习，输光钱后不甘心，想“捞回本”，于是对多年合作运货的建筑设备租赁公司动

起歪念。

去年7月，吴某找到做建筑设备租赁的郑先生，谎称在外地有个工程项目，需要租借一批脚手架（钢管和扣件）。因为双方合作过多年货运业务，已是“熟人”，便以“先拿货再付钱”的方式，吴某从郑先生的仓库运走600多吨钢管和6万多个扣件。

哪知吴某拿到脚手架后，直接就以低于市场废品回收价转卖他人。吴某自知无力支付郑先生的租赁费用，只能先付一部分租金维持信任。

今年1月至3月，吴某又找到做建筑设备租赁的戚先生如法炮制，以同样的手法进行诈骗。直至吴某来公安机关投案，其变卖脚手架的钢管和扣件共获利150余万元，钱款光后其四处借债，仍拖欠80余万设备租金未付，而其变卖的手脚架市场价值约550余万元。

最终，吴某在亲友劝说下来到鲁汇派出所投案自首，其对自己的所作所为懊悔不已。目前，犯罪嫌疑人吴某因涉嫌诈骗罪已被闵行公安分局依法刑事拘留，案件仍在进一步审理中。

# 刷单拿返利？微信群内全是“托”

## 6人因犯诈骗罪获刑

□ 记者 沈媛 通讯员 汪百顺

本报讯 动动手指完成任务即可领取红包，下载App就能轻松赚钱……在看到微信群内多人晒出返利后，你会心动吗？当心，他们可能都是“群演”！近日，经金山区人民法院提起公诉，陈某、徐某、郑某、王某等6人因犯诈骗罪分别被法院判处有期徒刑9个月，缓刑1年，并处罚金2000元至有期徒刑10个月，缓刑1年，并处罚金2000元不等。

今年3月，沈女士被拉进了一个兼职群，群主表示只需

点赞、关注短视频平台主播，就能领红包。群里成员纷纷发出抢红包的截图，沈女士好奇却未参与。

随后，群主又在群里发了一条链接，称下载该App就能获取稳定收益，注册就能领38.8元。群内成员收益截图很快刷屏了群聊页面，沈女士随即下载App，并在客服的指导下投入了2万余元，在询问对方返利何时到账时，客服则声称沈女士操作失误，需要继续转账才能领取。沈女士这才意识到自己可能遭遇了诈骗，前往派出所报警。

原来在沈女士加入的这个

100多人的群聊中，每天晒出“盈利”“领取红包”的成员都是托，目的便是为了让其相信下载此款App就能轻松赚钱。今年4月，警方顺藤摸瓜将陈某、徐某等多名“群演”抓获归案。

今年8月，金山检察院依法以诈骗罪对陈某、徐某、郑某、王某、谢某、孙某提起公诉。检察机关认为，陈某等人为非法牟利，明知他人实施电信诈骗行为仍提供帮助，数额较大，其行为均触犯了《中华人民共和国刑法》第二百六十六条，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以诈骗罪追究其刑事责任。

# 组装品牌机顶盒网上售卖 涉案8万元

## 青浦警方快速侦破一起假冒注册商标案

□ 见习记者 陈姝楠 通讯员 邱伟川 金喆晨

本报讯 妻子开网店当客服、丈夫组装发货，夫妻为谋私利，竟然自己组装品牌电视网络机顶盒后在网上售卖。近日，青浦警方在“砺剑2024”专项行动中，快速侦破一起假冒注册商标案，抓获两名犯罪嫌疑人。

9月20日，市民钱先生至青浦公安分局香花桥派出所报案称，其在网上购买了一款品牌电视网络机顶盒，收到货

物后却发现该产品做工粗糙，拼接痕迹较重，怀疑自己买到了假冒品牌商品。

接报后，香花桥派出所会同经侦支队立即展开调查，通过聘请专业机构鉴定，确认钱先生购买的机顶盒确为假冒品牌商品。根据钱先生提供的线索，民警很快便发现了在外省市经营杂货店的陈某夫妇有重大嫌疑。9月25日，民警在外省市陈某夫妻家中将二人抓获，现场查获假冒注册商标机顶盒百余台。

到案后，陈某交代，近年

来为谋取私利，便想到了通过自己组装电视机顶盒，冒充品牌机顶盒销售以获利。今年7月，陈某在网上购买了该品牌的外包装纸盒和二手的电子零件，自己组装成成品，再用品牌的外包装纸盒进行包装。并让妻子刘某在网上注册两家网店，以市场价3至4折的价格对外售卖假冒品牌机顶盒。截至案发，涉案金额达8万余元。

目前，陈某、刘某因涉嫌假冒注册商标罪被青浦警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。